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Inleiding 
 

Nieuws voor diëtisten is een website met een digitale nieuwsbrief, gericht op diëtisten. 

Via deze website en nieuwsbrief worden diëtisten op de hoogte gehouden van wat er 

speelt op het gebied van voeding en diëtetiek. Behalve diëtisten lezen ook 

gewichtsconsulenten, studenten Voeding en Diëtetiek en andere 

(gezondheids)professionals de nieuwsbrief.  

Op 2 februari 2022 ontvingen 10.760 abonnees via de nieuwsbrief een uitnodiging deel 

te nemen aan de Nieuws voor diëtisten enquête 2022. 

De enquête is ingevuld door 560 personen: een respons van ruim 5%. 

Voor elke ingevulde enquête heeft de redactie 1 euro overgemaakt aan Stichting  

Kiem. 

 



 

 

 

Algemeen  

 

Beroep 
 

Van de respondenten is 67% diëtist en 10% is diëtist en leefstijlcoach (samen dus 

77% diëtist), 9% student diëtetiek en 14% heeft een ander beroep. Andere genoemde 

beroepen zijn bijvoorbeeld coach, arts, voedingswetenschapper en 

voedingsdeskundige.  

 

Algemene gegevens 

Van de respondenten is 63% jonger dan 50 jaar. In de leeftijdsgroepen 20 t/m 29 jaar 

en 30 t/m 39 jaar zit beide 22,5% van de respondenten en 18% is tussen de 40 en 50 

jaar oud. Van alle deelnemers is bijna 37% ouder dan 50 jaar. Deze leeftijdsopbouw 

van de onderzoeksgroep verschilt nauwelijks van voorgaande enquêtes in 2020, 2018 

en 2016. 

 

 



 

 

Van de diëtisten heeft 19% een fulltimebaan (36 uur of meer) en 48% werkt in een 

parttimebaan van meer dan 20 uur per week. De overige diëtisten hebben kleinere 

banen of werken (tijdelijk) niet (meer) als diëtist. Opvallend is de hoge mate van 

ervaring van diëtisten. Van de werkende diëtisten die de enquête invulden, heeft 66% 

meer dan 10 jaar werkervaring. 

  

 

Werkveld  
 

De top 3 werkplekken voor diëtisten is vergelijkbaar met voorgaande jaren: 

zelfstandige praktijk, algemeen of academisch ziekenhuis en verpleeg- of 

verzorgingshuis. Daar zijn bij uitstek diëtisten werkzaam. Dit jaar konden de 

deelnemers ook specifiek aangeven of ze in dienst zijn bij een zelfstandig diëtist: dat 

blijkt bij 8% het geval. Dit is daarmee de op 3 na grootste groep. 

Verdeling werkveld diëtisten 

- Zelfstandige praktijk:   32%   

- Ziekenhuis:     23% 

- Verpleeg- of verzorgingshuis:  12%  

- In dienst bij een zelfstandig diëtist  8% 

- Thuiszorg:      4%   

- Kinderziekenhuis:     3% 

- Verstandelijk gehandicaptenzorg:   3% 

- Psychiatrie:      2%  



 

 

- Industrie:      1%     

- Onderzoek:      1%    

- Jeugdgezondheidszorg   1% 

- School:      1% 

- Sportschool:      0%  

- Anders:     9% 

 

Werkvelden die genoemd worden bij anders zijn bijvoorbeeld revalidatiecentra, 

specialistische klinieken, voorlichtingsbureau’s en dialysecentra. 

 

Doorbraak in online begeleiding  

Van de respondenten die mensen begeleiden op het gebied van voeding, doet 99% dat 

vooral via individuele gesprekken op het spreekuur en 15% (ook) via 

groepsbijeenkomsten. In 2020 gaf 13% aan (ook) online te begeleiden via beeldbellen 

of een online begeleidingsprogramma. In 2022 begeleidt 40% op deze manier online. 

Dit is waarschijnlijk grotendeels toe te schrijven aan de beperkingen in fysiek contact 

door COVID-19. Daarnaast zei< 10% ook nog op andere manieren te begeleiden, 

zoals via derden zoals verzorging of verpleging, Whatsapp, e-mail en telefonisch.  

 

 

 



 

 

 

Soort patiënten en ziektebeelden  

 
In de enquête is gevraagd naar soorten patiënten of ziektebeelden die diëtisten het 

meest behandelen. Deelnemers konden bij deze vraag maximaal 4 categorieën 

invullen. De antwoorden maken duidelijk waar de accenten liggen in het werk van de 

diëtist: net als in voorgaande enquêtes bestaat de top 3 uit ondervoeding, diabetes en 

overgewicht.  

De volgende ziektebeelden/patiëntgroepen worden in 2022 genoemd:  

1. Ondervoeding    60% 

2. Diabetes     48% 

3. Overgewicht    47% 

4. Maag-darmproblemen   37% 

5. (Kwetsbare) ouderen   33% 

6. Hart- en vaatziekten    26% 

7. Kanker      19% 

8. COVID-19     18% 

9. Kinderen      14% 

10. Revalidatie    12% 

11. Allergieën     10% 

12. Leefstijlcoaching    11% 

13. Acute zorg    10% 

14. Eetstoornissen     10% 

15. Nierziekten    9% 

16. Zwangere vrouwen   6% 

17. Verstandelijk gehandicapten   5% 

18. Psychiatrische patiënten   3% 



 

 

19. Sporters     2% 

20. Stofwisselingsstoornissen  1% 

 

Net als in vorige enquêtes staat maag-darmproblemen in de top 5 van meest 

genoemde ziektebeelden/patiëntgroepen. Kwetsbare ouderen werden andere jaren 

minder genoemd, nu staat dit in de top 5, terwijl in 2020 hart- en vaatziekten nog in 

de top 5 stond. Nieuw in deze lijst is de COVID-19-zorg en acute zorg: 18% van de 

diëtisten was betrokken bij zorg voor COVID-19 en 10% bij acute zorg.   

Bij een aantal ziektebeelden/patiëntgroepen is verder doorgevraagd naar de voorkeur 

van de respondent voor het soort dieet of naar de manier van behandeling. 

Dieet bij diabetes type 2 

Bij diabetes type 2 gaat de voorkeur van de meeste diëtisten uit naar een 

koolhydraatbeperkt dieet (58%). In 2020 was dit nog 65%. Slechts 1% kiest voor een 

vetbeperkt dieet en eenzelfde percentage kiest voor het ketogeen dieet en voor het 

6x6 dieet. Opvallend is ook dat voor een grote groep geen van de genoemde diëten 

voorkeur heeft (37%).  

  



 

 

COVID-19-zorg 

COVID-19 heeft dingen veranderd in de zorg, maar in de dietetiek valt dat wel mee. 

Dat blijkt uit de antwoorden op de stellingen die we in relatie tot COVID-19 aan de 

deelnemers hebben voorgelegd. Een derde van de deelnemers zag een verschuiging in 

de patiëntgroepen, maar een derde zag dat ook niet en de rest antwoordde hierin 

neutraal. Ruim 40% gaf aan dat de werkzaamheden door COVID-19 niet veranderd 

zijn en ook ruim 40% werkt door COVID-19 niet vaker samen met andere disciplines. 

Op de vraag of COVID-19 heeft gezorgd voor meer waardering voor het werk, 

antwoordde bijna de helft neutraal. Wat wel duidelijk veranderd is door COVID-19 is 

dat ruim 55% meer online is gaan werken. In de enquete is ook gevraagd of de 

deelnemers het online begeleiden in de toekomst blijven doen. Ongeveer 75% 

antwoordde daarop postief, maar 25% stopt met de online begeleiding zodra dat 

mogelijk is.  

 



 

 

Dieet bij overgewicht 

Aan respondenten is ook gevraagd welke uitgangspunten ze hanteren bij de 

dieetbegeleiding bij overgewicht. Hierbij blijkt het koolhydraatbeperkte dieet 

populairder dan het vetbeberkte dieet: 22% geeft de voorkeur aan het 

koolhydraatbeperkt dieet tegenover 10% aan het vetbeperkt dieet. Slechts enkele 

respondenten zijn voorstander van periodiek vasten (intermittent fasting) of het 

ketogeen dieet bij overgewicht. De overgrote meerderheid (66%) kiest niet voor een 

van de genoemde uitgangspunten en heeft “Andere” ingevuld. Deze respondenten 

vulden daar voornamelijk in dat het dieetadvies wordt afgestemd op de voorkeuren 

van de cliënt, afhankelijk van de anamnese en op maat geadviseerd. Ook 

caloriebeperkt, gewoon gezonde voeding, Schijf van Vijf, onbewerkt eten, 

leefstijladvies, bewegen en richten op gedragsverandering werden veel genoemd. 

 

 

Hoe vaak ziet een diëtist een cliënt? 

Diëtisten zien hun cliënten regelmatig: 61% zegt patiënten/cliënten meer dan 5 keer 

per jaar te zien en 38% tussen 1 en 5 keer per jaar. Slechts 1% heeft minder dan 1 

keer per jaar een contactmoment. De hoeveelheid contactmomenten is precies gelijk 

aan de uitkomsten in 2020. 



 

 

Contracten zorgverzekeraars 

Er bestaat de laatste jaren bij diëtisten enigszins weerstand tegen het afsluiten van 

contracten met zorgverzekeraars. In de enquête is gevraagd aan diëtisten met een 

zelfstandige praktijk of ze wel of geen contracten afsluiten. Slecht 17% sluit geen 

contracten af. In 2022 was dat percentage nog 22%.   

 

Ontwikkelingen in het vakgebied 

Het vakgebied van de diëtist is voortdurend in ontwikkeling. In de enquête is van een 

aantal ontwikkelingen nagevraagd in hoeverre deelnemers het ermee eens zijn.  

1. “Consumenten worden steeds onzekerder over wat gezond is” 

Met deze stelling is 79% het eens, 15% is neutraal en slechts 6% is het oneens. De 

mening over deze vraag is gelijk aan die in 2020. 

2. “Social media nemen een belangrijke rol in bij mijn communicatie met 

cliënten/patiënten” 

Wat de rol van social media betreft lijkt er sprake van een soort haat-liefde 

verhouding. In 2018 vond 23% social media een belangrijk middel in de 

communicatie. In 2020 vond 78% dat en in 2022 is het percentage weer gezakt naar 

39%.  

3. “Diabetes type 2 is omkeerbaar met de juiste voedings- en 

leefstijladviezen” 

Van de respondenten is 69% het eens, 26% is neutraal en 5% is het niet eens met de 

stelling. Deze percentage wijken nauwelijks af van die van de vorige enquête. 

4. “Verzadigd vet verhoogt het risico op hart- en vaatziekten” 



 

 

Van de respondenten gaf 47% aan het hiermee eens te zijn. Dat is ruim 10% meer 

dan in 2020. Niet eens met de stelling is 17% (in 2020 was dit 14%) en 36% 

antwoordde hierop neutraal. 

5. “De Nutri-Score is een aanwinst voor de consument” 

In 2020 speelde dit onderwerp nog niet zo. Toen antwoordde 53% neutraal. Nu is de 

mening iets < uitgesprokener en antwoordde 42% neutraal. Slechts 15% is het met de 

stelling eens (18% in 2020). Maar de grootste groep respondenten - 43% - is het 

oneens met de stelling (29% in 2020). 

6. “Gezond veganistisch eten kan alleen onder begeleiding” 

Van de respondenten is 44% het met deze stelling eens, slechts 19% is het oneens. 

De overige 37% heeft geen uitgesproken mening hierover en antwoordde neutraal. De 

percentages zijn vergelijkbaar met die uit 2020. 

7. “Periodiek vasten is goed voor de gezondheid” 

Dit is een stelling waarbij net als in de vorige enquête het grootste deel van de 

deelnemers met neutraal antwoordde (54%). Ongeveer 17% is het met de stelling 

eens en 29% is het oneens. In 2020 was dat respectievelijk X% en 21%.  

8. “Bewerkte voeding is slecht voor de gezondheid” 

Deze stelling is in deze enquête voor het eerst nagevraagd. De deelnemers hebben 

hierover een duidelijke mening want 65% is het met de stelling eens. Ongeveer 6% is 

het oneens en 29% antwoordde neutraal. 

 

 

 



 

 

Leefstijlcoaching 

Leefstijlcoaching is alweer enkele jaren opgenomen in de basisverzekering en landelijk 

draaien er verschillende Gecombineerde Leefstijl Interventies (GLI). Er is gevraagd of 

de deelnemers dit als een kans of een bedreiging zien voor het beroep diëtist. Ook in 

2020 en 2018 (voor de opname in de basisverzekering) is dit nagevraagd.  

Ongeveer 69% van de diëtisten die deze vraag beantwoordden, ziet het als een kans 

voor de diëtist. Dat is ontzettend veel meer dan in 2020 en 2018: toen zag 

respectievelijk 20% en 25% het als een kans voor de diëtist Het percentage diëtisten 

dat het als een bedreiging ziet, is door de jaren heen wel hetzelfde gebleven. Dit ligt 

rond de 10%. De resterende 21% plaatste opmerkingen die er vooral op neerkomen 

dat ze het jammer en duur vinden dat er een speciale aantekening leefstijlcoach 

gehaald moet worden, dat diëtisten al opgeleid zijn als leefstijlcoach en dat de 

financiële waardering voor leefstijlcoaching extreem laag is.   

 

Gezonde voeding 

Net als voorgaande jaren is gevraagd achter welke visies op gezonde voeding de 

deelnemers staan, waarbij meer antwoorden ingevuld konden worden. Van de 

deelnemers staat bijna 76% achter de richtlijnen goede voeding van de 

Gezondheidsraad (in 2020 80%). Dit wordt vaak in combinatie ingevuld met de Schijf 

van Vijf van het Voedingscentrum (50%) en/of met de visie van PuurGezond zoals 

uitgewerkt in de PuurGezond piramide (28%). Deze percentages wijken nauwelijks af 

van de percentages in de vorige enquête. Opvallend is wel dat het percentage 

diëtisten dat staat achter de uitgangspunten van een plantaardige voeding is gestegen 

van 22% naar 26%. Van de deelnemers staat 14% achter de uitgangspunten van de 

orthomoleculaire visie (Voedingspiramide). Dit was 10% in 2020. Achter 

oervoeding/paleo staat 6% (gelijk aan 2020). Enkele reacties van mensen die invulden 

achter “andere visies” te staan: 



 

 

‘Een combinatie van meerdere visies’, ‘minder bewerkte voeding’, ‘minder vlees’, 

‘mediterrane voeding’, ‘ik kijk wat bij de cliënt past’ en ‘Schijf van Vijf met minder 

brood’. 

 

Voorlichtingsmateriaal 

De respondenten zijn over het algemeen geïnteresseerd in informatie over 

(dieet)voedingsmiddelen. Slecht 11% gaf aan hier niet in geïnteresseerd te zijn. Dit 

percentage is wat lager dan de 15% in 2020. De voorkeur van de geïnteresseerden 

gaat uit naar digitale verstrekking van de informatie, zoals via e-nieuwsbrieven en e-

mails.  

 

Maar liefst 82% van de respondenten gaf aan graag via Nieuws voor diëtisten 

informatie over (dieet)voedingsmiddelen te ontvangen. Daarnaast wil 30% informatie 

per e-mail ontvangen. Slecht 12% wil informatie via de post ontvangen (in 2018 lag 

dit percentage nog op 14%). Verder bezoekt 24% stands van fabrikanten op 

congressen en beurzen (in 2020 was dit 21%). En 51% volgt graag bij- of 

nascholingen en webinars van de voedings- en dieetvoedingsmiddelenindustrie. Dit 

percentage is opvallend hoger dan in 2020; toen was het 23%. Slechts 5% vindt het 

prettig persoonlijk bezocht te worden door een vertegenwoordiger van de industrie (in 

2020 was dit 2%).  



 

 

Bijscholing 

Er zijn heel veel verschillende manieren om bij te scholen. De online 

bijscholingsmogelijkheden hebben hierbij sterk de voorkeur zo blijkt uit de resultaten. 

Van de respondenten gaf 82% aan dat ze graag bijgeschoold worden via een webinar 

en 73% wordt graag bijgeschoold via een e-learning. Ruim de helft (57%) gaf aan ook 

graag een symposium te bezoeken. Verder vindt 35% een factsheet een prettige 

manier en 32% stelt een podcast op prijs. Tot slot vindt 15% een jounal club een fijne 

manier van bijscholen.  

 

Social media 

Het social media gebruik nam in 2020 duidelijk toe ten opzichte van 2018, maar is in 

2022 weer afgenomen onder deelnemers. In deze enquête noemden de respondenten 

gemiddeld 3 social media kanalen waarop ze zich zakelijk bevinden. In 2020 lag dit 

ook op 3. Het gebruik van bijna alle kanalen is afgenomen, behalve het gebruik van 

Instagram en Whatsapp. De grootste stijgingen in social media gebruik onder de 

respondenten zit in Instagram. Dit wordt 23% vaker genoemd dan in 2020. Het meest 

gebruikte social media platform is net als in 2020 LinkedIn. Op dit moment gebruikt 

57% van de respondenten dit platform zakelijk.  

Opvallend is het hoge percentage respondenten dat zakelijk gebruik maakt van 

Podcasts: 25%. In 2020 is dit nog niet nagevraagd. In de enquête is dit jaar voor het 

eerst ook gebruik van TikTok nagevraagd. Dit social media platform, dat vooral 



 

 

populair is bij kinderen en adolescenten, wordt door in totaal 5 respondenten ook 

zakelijk gebruikt. Dit waren ook jonge diëtisten of studenten diëtetiek. 

De social media kanalen die de respondenten aangaven zakelijk te gebruiken in 

vergelijking met 2018 en 2020: 

platform In 2018 In 2020 In 2022 Verschil 2022 tov 

2020 

LinkedIn  46% 58% 57% -2% 

Facebook  43% 47% 40% -15% 

WhatsApp 33% 39% 41% +5% 

Twitter 17% 14% 10% -28% 

Blogs 14% 18% 15% -16% 

Instagram: 12% 30% 37% +23% 

YouTube/Vimeo  8% 18% 16% -11% 

Pinterest  7% 9% 4% -55% 

Podcast Nvt nvt 25%  

 

Ongeveer 18% van de respondenten blijkt (nog) niet op een zakelijke manier gebruik 

te maken van social media. Dit percentage ligt hoger dan in 2020 (toen 11%).  

 

 



 

 

Nieuwsbrief Nieuws voor diëtisten  

Een overgrote meerderheid van de respondenten leest Nieuws voor diëtisten helemaal 

(22%) of grotendeels (50%). Bij 71% van de lezers sluit Nieuws voor diëtisten 

meestal aan bij de dagelijkse praktijk, bij 28% sluit het soms aan. Minder dan 1% 

geeft aan dat de nieuwsbrief niet aansluit bij hun dagelijkse praktijk. Deze cijfers zijn 

vergelijkbaar met de vorige enquêtes. 

De deelnemers zijn gevraagd de nieuwsbrief met een rapportcijfer (1-10) te 

beoordelen. Gemiddeld komt de beoordeling uit op 8,0. In 2020 was dit ook een 8,0 

en in 2018 een 7,8.  

Website Nieuws voor diëtisten  

De website Nieuwvoordiëtisten.nl wordt door 27% van de respondenten meerdere 

keren per maand bezocht, 46% kom er meerder keren per jaar en 2% komt er 

dagelijks. Van de respondenten komt 25% niet op de website De deelnemers zijn ook 

gevraagd de website met een rapportcijfer (1-10) te beoordelen. Gemiddeld komt de 

beoordeling uit op 7,9. Dit is 0,2 hoger dan het rapportcijfer in de enquêtes uit 2020 

en 2018.  



 

 

Sponsored content 

Nieuws voor diëtisten is voor lezers gratis. Dat is mogelijk omdat bedrijven adverteren 

op de website en in de nieuwsbrief. We hebben de deelnemers van de enquête 

gevraagd naar hun mening hierover. Van de deelnemers heeft 85% geen bezwaar 

tegen de huidige vorm van adverteren in de nieuwsbrief en op de website. In 2020 

was dit 83%. Van de deelnemers ontvangt 14% weliswaar liever een nieuwsbrief 

zonder advertenties, maar wil ook niet betalen voor de nieuwsbrief (in 2020 was dit 

15%). Slechts 1% geeft aan wel te willen betalen voor een nieuwsbrief zonder 

advertenties.  

Op de hoogte blijven 

Naast de website en nieuwsbrief van Nieuws voor diëtisten worden ook andere 

bronnen gebruikt om op de hoogte te blijven van wat er speelt binnen het vakgebied. 

Lezers van Nieuws voor diëtisten lezen vooral ook Nederlands Tijdschrift voor Voeding 

en Diëtetiek (63%), Voeding en Visie (50%) en de website I am a Foodie (47%). Wat 

andere online media betreft leest 44% de nieuwsbrief van de NVD en 26% de online 

nieuwsbrief Voeding Nu. Alle genoemde percentage zijn vergelijkbaar met die van 

2020. In 2022 zijn voor het eerst ook  podcasts nagevraagd. Van de respondenten 

gebruikt 27% podcasts om op de hoogte te blijven in het vakgebied. 

 



 

 

 

Complimenten en kritiek 

Het is voor de redactie van Nieuws voor diëtisten erg leuk dat veel respondenten van 

de gelegenheid gebruik maakten om bij de opmerkingen te laten weten wat ze van 

Nieuws voor diëtisten vinden. Dit jaar hebben 90 respondenten opmerkingen ingevuld. 

Een deel van die opmerkingen ging over de procedure van de enquête. Ook wilden 

sommige professionals weten of de industrie invloed heeft op de inhoud van de 

nieuwsbrief en de enquête. In onze nieuwsbrief, op de website en in de enquête geven 

we altijd duidelijk aan als een bijdrage afkomstige is van de industrie. Voorafgaand 

aan deelname aan de enquête werd gemeld dat industrie ook enkele vragen stelden. 

Deze vragen waren gemarkeerd met een *. Boven een bijdrage van de industrie in de 

nieuwsbrief staat “banner” of ”advertentie” en op de website staan bijdrages van de 

industrie in de rubriek “Markt” (dus niet tussen het andere nieuws). Ook hebben 

sommige respondenten opmerkingen over de inhoudelijke keuzes van de redactie, 

zoals relatief veel aandacht voor koolhydraatbeperkte voeding.  

 

Maar over het algemeen waren de opmerkingen positief. Enkele van de reacties:  

• ‘Ben echt heel blij met Nieuws voor diëtisten, een verrijking voor ons beroep! 

Heel fijn hoe jullie de diëtist op de hoogte houden van ontwikkelingen.’ 

• ’Altijd actuele onderwerpen worden besproken in de nieuwsbrief van Nieuws 

voor diëtisten, dat waardeer ik heel erg! Fijn dat het ook wetenschappelijk 

onderbouwd is.’ 

• ’Leuk dat de donatie naar stichting Kiem gaat, goed doel!’ 

• ’Ga zo door met jullie website en nieuwsbrief.’ 

• ’Ik word blij van jullie nieuwsbrief!’ 

• ‘Een mooi medium ga zo door’ 



 

 

Natuurlijk gaat de redactie met de kritiek aan de slag. Maar verder is de redactie 

vooral blij met de gunstige uitslag. We gaan met veel enthousiasme en plezier door 

met het maken van Nieuws voor diëtisten. 

 

 


